

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

Залесная ПРАВДА

Орган Залесного райкома ВКП(б) и районного Совета депутатов трудящихся

Год издания 8-я
ПОНЕДЕЛЬНИК
8
ноября
1943 года
№ 61 (1192)
Цена 15 коп.

Указ Президиума Верховного Совета СССР
О награждении Орденом Суворова Первой Степени Маршала Советского Союза Сталина Иосифа Виссарионовича
За правильное руководство операциями Красной Армии в Отечественной войне против немецких захватчиков и достигнутые успехи наградить Маршала Советского Союза Сталина Иосифа Виссарионовича орденом Суворова Первой Степени.
Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРСКИЙ.
Москва, Кремль 6 ноября 1943 года.

ДВАДЦАТЬ ШЕСТАЯ ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. СТАЛИНА

на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1943 года.

(Председатель Московского Совета депутатов генерал Г. Г. Жуков. Пронин представляет слово Председателю Государственного Комитета Обороны товарищу И. В. Сталину. Бурными продолжительными овациями приветствуют собравшиеся появление генерала Жукова на трибуне. Со всех концов зала раздаются призывы возгласы: «Да здравствует наш вождь великий Сталин!» «Великому Сталину ура!», «Ура товарищу Сталину!» Долго продолжительная буря оваций. Товарищ Сталин начинает доклад)

Товарищи!

Сегодня варды Советского Союза празднуют 26-ю годовщину Великой Октябрьской Социалистической Революции.

Третий раз наша страна в обстановке Отечественной войны отмечает годовщину своей народной революции.

В октябре 1941 года наша Родина пережигала трудные дни. Враг подошел к столице. Окружил с суши Ленинград. Наши войска были вынуждены отступать. Потребовались огромные усилия армии и напряжение всех сил народа, чтобы задержать врага и известить ему серьезный удар под Москвой.

К октябрю 1942 года опасность для нашей Родины еще более возросла. Враг стоял тогда в каких-нибудь 120 километрах от Москвы, ворвался в Сталинград, вступил в пригороды Кавказа. И в эти тяжелые дни армия и народ не пали духом, а стойко переносили все испытания. Они нашли в себе силу, чтобы задержать врага и начали ему ответный удар. Верные звездам Великого Ленина, не щадя сил и жира, защищали они завоевания Октябрьской Революции. Как известно, эти усилия армии и народа не пропали даром.

Вскоре после октябрьских дней прошлого года, наши войска не решили в наступление и нанесли немцам и выдающийся удар сначала под Сталинградом, на Кавказе, в районе среднего течения Дона, а затем в начале 1943 года у Белых Лук, под Ленинградом в районе Ржева и Вязьмы. После этого Красная Армия уже не выпускала большие инициативы из своих рук. Ее удары в течение всего лета этого года становились все более крепкими, ее воинское мастерство с каждым месяцем возрастало. С тех пор наши войска одерживали крупные победы, а немцы терпят одно поражение за другим. Как ни пытался враг, но ему все еще не удалось добиться ни одного сколько-нибудь серьезного успеха на советско-германском фронте.

1. Год коренного перелома в ходе войны.

Истекший год — от 23 до 26-й годовщины Октября — является переломным годом в Отечественной войне.

Этот год был переломным прежде всего потому, что в этом году Красная Армия впервые за время в жизни удалось осуществить большое летнее наступление против немецких войск, причем немецко-фашистские войска под ударом наших войск встали с вынужденными поспешно оставлять захваченную

территорию, нередко спасаясь бегством от окружения и бросать на поле боя большое количество техники, складов вооружения и боеприпасов, раневых солдат и офицеров.

Таким образом успехи нашей летней кампании во второй половине этого года явились продолжением и завершением успехов нашей зимней кампании в начале этого года.

Чеширь, когда Красная Армия, развивая успехи зимней кампании, начесла немецким войскам могучий удар летом, можно считать окончательно покоренной басню о том, что Красная Армия неспособна будто бы весной успешное наступление в летнее время. Истекший год показал, что Красная Армия также хорошо может наступать летом, как и зимой.

В результате этих наступательных операций нашим войскам удалось в течение истекшего года пройти с боем от 500 километров в центральной части фронта до 1300 километров на юге (апплодисменты), освободив до 1.000.000 квадратных километров территории, т. е. почти до двух третей советской земли, временно захваченной врагом, при этом вражеские войска оказались отброшеными от Владикавказа до Херсона, от Элисты до Кривого Рога, от Сталинграда до Киева, от Воронежа до Гомеля, от Вязьмы и Ржева до подступов Орши и Балтеска.

Не веря в прочность своих прошлых успехов на советско-германском фронте, немцы заранее, на протяжении длительного времени строили мощные оборонительные полосы, особенно вдоль крупных рек. Но в боях этого года немцы не стасли ни реки, ни мощные укрепления. Наши войска разрушили оборону немцев и только за три летних месяца 1943 года мастерски форсировали четыре очень серьезных водных преграды — Северный Донец, Десна, Сож и Днепр. Я уже не говорю о таких преградах, как оборона немцев в районе реки Миус — западнее Ростова и обороны в районе реки Молочная — около Махачкалы. Теперь Красная Армия успешно ромпиг врага по ту сторону Днепра.

Этот год был переломным годом еще потому, что Красной Армии удалось в сравнительно короткий срок перебить и перемолоть наиболее опытные старые кадры немецко-фашистских войск, закалив вместе с тем и умножив свои собственные кадры в успешных наступательных боях в течение года. За истекший год немецко-фашистская армия в



И. В. СТАЛИН

боях на советско-немецком фронте потеряла более 4 миллиона солдат и офицеров, из них не менее 1.800.000 убитыми. Кроме того, немцы потеряли за этот год более 14.000 самолетов, более 25 000 танков и не менее 40 000 орудий.

Теперь немецко-фашистская армия уже не та, какой она была в начале войны. Если в начале войны она имела достаточно опыта, то теперь она разбита новичками и зелеными неопытными офицерами, которые поспешно бросаются на фронт, так как нет у них необходимых офицерских разрывов в времени, чтобы обучить их.

Совершенно другую картину представляет на Красная Армия. Ее кадры выросли и зачалились в успешных наступательных боях за истекший год. Количество ее боевых кадров будет расти, так как наличие необходимых офицерских резервов дает ей и время и возможность обучать молодые офицерские кадры и выдвигать их на ответственные посты.

Характерно, что вместо 240

битвы было подобрано и пехоты 147200 убитых немецких солдат и офицеров и 46 700 убитых советских солдат и офицеров. Сталинград был закатом немецко-фашистской армии. После сталинградского побоища, как известно, немцы не могли уже оправиться.

Что касается битвы под Курском, то она окончилась разгромом двух основных наступающих групп немецко-фашистских войск и переходом наших войск в контраступление, превратившееся потом в мощное летнее наступление Красной Армии. Битва под Курском включила наступление немцев на Курск с севера и с юга. Это была последняя попытка немцев осуществить большое летнее наступление и в случае ее успеха наверстать потерянное. Наступление окончилось, как известно, провалом. Красная Армия не только отбила наступление немцев, но сама перешла в наступление и рядом последовательных ударов в течение летнего периода отбросила немецко-фашистские войска за Днепр.

Если битва под Сталинградом предвещала закат немецко-фашистской армии, то битва под Курском поставила ее перед катастрофой.

Этот год был переломным годом, юбилеем, потому, что успешное наступление Красной Армии коренным образом ухудшило хозяйственное и военно-политическое положение фашистской Германии, поставив ее перед глубочайшим кризисом.

Немцы рассчитывали осуществить летом этого года успешное наступление на советско-германском фронте, чтобы вернуть себе потерянное и поднять свой пошатнувшийся авторитет в Европе. Но Красная Армия опрокинула расчеты немцев, отбила их наступление, сама перешла в наступление и нанесла немцев на Запад, расточив тем самым авторитет немецкого оружия.

Немцы рассчитывали взять курс на затяжную войну, стали строить оборонительные рубежи и «валы», ссылаясь во всеуслышание о неприступности их новых позиций. Но Красная Армия и здесь опрокинула расчеты немцев прорвала их рубежи и «валы», продолжает успешно наступать и не дает им сроков для затяжки войны.

Немцы рассчитывали выпрямить положение на фронте при помощи «тотальной» мобилизации. Но события и здесь опрокинули расчеты немцев. Летняя

(продолжение на 2 с. р.)

ДВАДЦАТЬ ШЕСТАЯ ГОДОВЩИНА ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ

Доклад Председателя Государственного Комитета Обороны товарища И. В. СТАЛИНА

на торжественном заседании Московского совета депутатов трудящихся с партийными и общественными организациями г. Москвы 6 ноября 1943 г.

(Продолжение)

кампания уже съела 2/3 «тотальной» мобилизованных, одна ко не замеяло, чтобы это обстоятельство принесло какое либо улучшение в положении немецко-фашистской армии. Возможно, что придется об явить еще одну «тотальную» мобилизацию, причем нет оснований предположить, что повторение подобной меры не приведет к «тотальному» крушению некоторого государства. (Бурные аплодисменты).

Немцы рассчитывали прочь удержать за собой Украину, чтобы использовать украинские сельскохозяйственные продукты для своей армии и населения, и донецкий уголь для заводов и железнодорожного транспорта, обслуживающего немецкую зарию. Но опять и здесь просчитались. В результате успешного наступления Красной Армии немцы потеряли не только донецкий уголь, но и наиболее богатые хлебом области Украины, причем нет оснований предположить, что они не потеряют в ближайшее время и остальную часть Украины. (Бурные аплодисменты).

Понятно, что все эти просчеты не могли не ухудшить и действительно ухудшили коренным образом хозяйственное и военно-политическое положение фашистской Германии.

Фашистская Германия переживает глубокий кризис. Она стоит перед своей катастрофой.

2. Всенародная помощь фронту.

Успехи Красной Армии были бы невозможны без поддержки народа, без самоотверженной работы советских людей на фабриках, заводах, шахтах и рудниках, на транспорте и в сельском хозяйстве. Советский народ в трудных условиях сумел обеспечить свою армию всем минимально необходимым и не пристально совершенствовал ее боевую технику. На всем протяжении войны врагу не удалось превзойти нашу армию по качеству вооружения. В то же время наша промышленность давала фронту все большее и большее количество боевой техники.

Истекший год был переломным годом не только в ходе военных действий, но и в работе нашего тыла. Перед нами не стояли уже такие задачи, как эвакуация предприятий на Восток и перевод промышленности на производство вооружения. Советское государство имелось теперь слаженное и быстро растущее военное хозяйство. Стало быть все усилия народа могли быть сосредоточены на увеличении производства и дальнейшем совершенствовании вооружения, особенно танков, самолетов, орудий, самоходной артиллерии. В этом мы достигли крупных успехов. Красная Армия, опираясь на всенародную поддержку, беспредельно получала боевое снаряжение обрушивая на врага миллионы бомб, мин и снарядов, вводила в бой тысячи танков и самолетов. Можно с полным основанием сказать, что самоотверженный труд советских людей в тылу ведет в тыл фронту, на

фронту с германской борьбой Красной Армии, как беспримерный подвиг народа в защите Родины. (Продолжительные аплодисменты)

Рабочие Советского Союза, сдавшие в годы мирного строительства высокую разработку мощную социалистическую промышленность, во время Отечественной войны развернула запраженную и бичущую работу на помощь фронту, проявляя настолько трудовой героизм.

Всем известно, что гитлеровцы располагали в войне против СССР не только сильно развитой промышленностью Германии, но и довольно мощной промышленностью вассальных и оккупированных стран. И все же гитлеровцы не могли сорвать количественное превосходство в военной технике, которое они имели в начале войны против Советского Союза. Если теперь былое превосходство врага в количестве танков, самолетов, минометов, автомобилей, ликвидировано, если наша армия не испытывает выше серьезного недостатка в вооружении, боеприпасах, снаряжении, то в этом прежде всего нужно усвоить аслугу НАШЕГО РАБОЧЕГО КЛАССА. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Крестьяне Советского Союза, преобразовавшие в годы мирного строительства на основе колхозного строя отсталое земледелие в передовое сельское хозяйство, во время Отечественной войны проявили необычайное в истории деревни высокое сознание общечеловеческих интересов. Они самоотверженным трудом на помощь фронту показали, что свое такое крестьянство считает вынужденной войну против немцев своим кровным делом, ввойдя за свою жизнь и свободу.

Известно, что в результате нашествия фашистских полчищ наша страна была временно лишена важных сельскохозяйственных районов Украины, Дона и Кубани. И все же наши колхозы и сельхозы спастили без серьезных перебоев армию в срочную продовольствием. Конечно, без колхозного строя, без самоотверженного труда колхозников и колхозниц мы не смогли бы решить эту труднейшую задачу. Если на третьем году войны наша армия не испытывала недостатка в продовольствии, если население спастилось от голода, то в этом сказались сила и жизненность колхозного строя, патриотизм колхозного крестьянства. (Продолжительные аплодисменты).

Большую роль в деле помощи фронту сыграл наш транспорт, прежде всего же грузовой транспорт, а также речной, морской и автомобильный транспорт. Транспорт является, как известно, важнейшим средством связи между тылом и фронтом. Можно произвести большое количество вооружения и боеприпасов, но, если они не доставляются во время фронту при помощи транспорта, они могут оставаться бесполезным грузом для дела фронта. Нужно сказать, что в деле своевременного подвоза на фронт

вооружения, боеприпасов, продовольствия, обmunдирования и т. д. роль генерала является решающей. И если несмотря на труды военного времени и недостаток топлива нам все же удавалось снабжать фронт всем необходимым, то в этом надо признать прежде всего заслугу наших транспортных рабочих и служащих. (Продолжительные аплодисменты).

От рабочего класса и крестьянства не отстает в деле помощи фронту и наша интеллигенция. Советская интеллигенция прочно работает на дело обороны нашей страны, непрерывно совершающее вооружение Красной Армии, технику и организацию производства. Она помогает рабочим и колхозникам в подъеме промышленности и сельского хозяйства, двигает вперед в условиях войны советскую науку и культуру.

Это делает честь НАШЕЙ ИНТЕЛЛИГЕНЦИИ. (Продолжительные аплодисменты).

Все народы Советского Союза единодушно поднялись на защиту своей Родины, справедливо считая нынешнюю отечественную войну общим делом всех трудящихся без различия национальности и вероисповедания. Теперь уже сами гитлеровские политики видят как безнадежно глупыми были их расчеты на раскол и столкновения между народами Советского Союза. ДРУЖБА НАРОДОВ НАШЕЙ СТРАНЫ выдержала все трудности и испытания войны и еще более закалила в общей борьбе всех советских людей против фашистских захватчиков.

В этом источник силы Советского Союза. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Руководящий и направляющей силой советского народа как в годы мирного строительства, так и в дни войны явилась партия Ленина, партия большевиков в Ни одни партии не имела и не имеет такого авторитета среди народных масс как наша большевистская партия. И это понятно. Под руководством партии большевиков рабочие, крестьяне и интеллигентия нашей страны завоевали себе свободу и построили социалистическое общество. В дни Отечественной войны партия предстала перед нами как «вдохновитель и организатор всенародной борьбы против фашистских захватчиков». Организаторская работа партии соединила воедино и направила к общей цели все усилия советских людей, подчинив все наши силы и средства делу разгрома врага. За время войны партия еще более срдинилась с народом, еще теснее связалась с широкими массами трудящихся.

В этом источник силы нашего государства. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Нынешняя в нашей стране подтверждена известное указание Ленина о том, что война есть всестороннее испытание всех наций на земле и духовных сил каждого народа. История войны учит, что лишь государства, выдержавшие испытание, которые оказывались сильнее своего противника по размаху и организации хозяйства, по опыту, мастерству и боевому

духу своих войск, по выдержке и единству народа на всем протяжении войны. Именно таким государством является наше государство.

Советское государство никогда не было столь прочным и незыблемым, как теперь, на третий год Отечественной войны. Уроки войны говорят о том, что советский строй оказался не только лучшей формой организации экономического и культурного подъема страны в годы мирного строительства, но и лучшей формой мобилизации всех сил народа на отпор врагу в военное время. Созданная 26 лет назад Советская власть в короткий исторический срок превратила нашу страну в несокрушимую крепость. Красная Армия из всех армий мира имеет наиболее прочный и надежный тыл.

В этом источник силы Советского Союза. (Бурные, продолжительные аплодисменты).

Нет сомнения в том, что советское государство выйдет из войны сильным и еще более окрепшим. Немецкие захватчики разорают и опустошают наши земли, стараясь подорвать might нашего государства. Насупление Красной Армии в еще большем, чем прежде, объеме действий наших союзников в Северной Африке, в бассейне Средиземного моря и в Южной Италии. Вместе с тем союзники подвергли и продолжают подвергать основательной бомбардировке важные промышленные центры Германии и тем самым значительно ослабляют военную мощь врага.

Если ко всему этому добавить тот факт, что союзники регулярно снабжают разным оружием и сырьем, то можно сказать без преувеличения, что всем этим они облегчили успех нашей летней кампании. Конечно, нынешние действия союзных армий на юге Европы не могут еще рассматриваться как второй фронт. Но это все же нечто вредное врагу фронта. Понятно, что открытие настоящего второго фронта в Европе, которое не за горами, значительно ускорит победу над гитлеровской Германией и еще более укрепит боевое сотрудничество союзных государств.

Таким образом, события истекшего года показывают, что антигитлеровская коалиция является прочным обединением народов и основана на крепком фундаменте.

Теперь уже для всех очевидно, что гитлеровская армия, развязавшая вынужденную войну, разбита Германию и ее прихвостней в безысходный тупик. Наружения фашистских войск на советско-германском фронте и удары наших союзников по итало-немецким войскам потрясли все здание фашистского блока. И оно теперь разваливается на наших глазах.

но и во всей мере вине.

Изменения, произошедшие за этот год в военной и внешней политической обстановке,сложились в пользу СССР и дружественных ему Сибирских стран в ущерб Германии и ее союзникам по резюме в Европе.

Результаты и последствия победы Красной Армии далеко вышли за пределы советского германского фронта изменили все дальнейшее течение мировой войны и приобрели крупное международное значение. Небольшие союзные страны над общими врагами приблизились, а отношения между союзниками, бывшие содружество их армий, но прекратили существовать, а только если бы, а не бороться и уничтожились. Об этом единообразно говорят также исторические решения Московской Конференции представителей Советского Союза, Великобритании, Соединенных Штатов Америки, опубликованные недавно в печати. Теперь наши обединенные страны союзы решили наести совместные удары по врагу, которые приведут к окончательной победе над ним.

В этом году удары Красной Армии по немецко-фашистским войскам были поддержаны боевыми действиями наших союзников в Северной Африке, в бассейне Средиземного моря и в Южной Италии. Вместе с тем союзники подвергли и продолжают подвергать основательной бомбардировке важные промышленные центры Германии и тем самым значительно ослабляют военную мощь врага. Если ко всему этому добавить тот факт, что союзники регулярно снабжают разным оружием и сырьем, то можно сказать без преувеличения, что всем этим они облегчили успех нашей летней кампании. Конечно, нынешние действия союзных армий на юге Европы не могут еще рассматриваться как второй фронт. Но это все же нечто вредное врагу фронта. Понятно, что открытие настоящего второго фронта в Европе, которое не за горами, значительно ускорит победу над гитлеровской Германией и еще более укрепит боевое сотрудничество союзных государств.

Таким образом, события истекшего года показывают, что антигитлеровская коалиция является прочным обединением народов и основана на крепком фундаменте.

Теперь уже для всех очевидно, что гитлеровская армия, разбита Германию и ее прихвостней в безысходный тупик. Наружения фашистских войск на советско-германском фронте и удары наших союзников по итало-немецким войскам потрясли все здание фашистского блока. И оно теперь разваливается на наших глазах.

(Окончание смотри в следующем номере)

Отв. редактор

В. И. Галочкин.